

理论

伟哉孟子

刘吉高

题目缘于孟子很多不朽的言论至今仍让人感佩。

“民为重，社稷次之，君为轻”，这句话表达了孟子的民本思想。与百姓相比，江山是次要的，君王更轻，而且这个顺序和轻重不能置换和减码，更不能颠倒。故才有孟子一系列的为民疾呼。他不厌其烦地告诫君王，“乐民之乐者，民亦乐其乐。忧民之忧者，民亦忧其忧。乐以天下，忧以天下，然而不王者，未之有也”。且反复向君王宣讲“仁者无敌”的道理，呼吁君王施仁政于民，“省刑罚，薄税敛”，而对“撒向人间都是冤”的恶政则大加鞭挞，说“庖有肥肉，厩有肥马，民有饥色，野有饿殍”的统治者，是“率兽而食人”。

他对君王没有仰视，也不视为至高无上，更不号召君王马首是瞻。对臣工也没有俯视，更不视作奴才，强调君臣人格平等，不是猫鼠和主奴关系，而是“种瓜得瓜，种豆得豆”的自然关系。

“君子视臣如手足，则臣视君如腹心，君子视臣如犬马，则臣视君如国人，君子视臣如土芥，则臣视君如寇仇”。这是对君臣关系最人性、最大胆、最深刻乃至最文明的论述，在思想史上具有奠基性的作用。明末清初黄宗羲在《原君》和《原臣》中，继承和发扬了孟子的这一思想。孟子对臣还有更高的要求，“君有大过则谏，反复之而不听，则易位”，直至为弑君正名。他视殷纣王是丧失了仁爱和道义的独夫，说武王伐纣不是什么弑君，而是诛杀独夫民贼。依此论，历史上合格的大臣大概只有西汉的霍光了，而不合格的恐怕如恒河沙数。孟子对君王尤其是暴君何以如此不客气？何以这般鼓励臣工“犯上作乱”？究其根因，还是他念兹在兹的“民为重”理念在内心的深度发酵。由此推论，历史上的那些皇帝和李林甫、蔡京、严嵩、曹振鏞之流，尽管他们把孔孟挂在嘴上，但无疑都是孟子思想的背叛者。

孟子还道出了官吏爱民之心

的源泉，不是来自忠君爱社稷，不是来自高官厚禄的奖励和诱惑，也不是来自道德说教，而是来自人之天性中的怜悯和善良，他把此叫作“不忍人之心”，且用比喻作了说明：如人“乍见孺子将入于井，皆有怵惕、惻隐之心”，这个“怵惕、惻隐之心”即是“不忍人之心”。“以不忍人之心，行不忍人之政，治天下可运之掌上”。进而他反复强调：人——更不要说官了——要有惻隐之心，羞恶之心，辞让之心，是非之心。这种思想窃以为今天仍有普遍意义，不但官员选拔应考察其“不忍人之心”，而且一些职业比如医护、教师、城管，也应选择那些具有“不忍人之心”的人来做，这样全社会会大幅减少戾气，人性的光辉则处处闪现。当然，从根本上讲，还是应从提高全民的爱心和文明指数上下功夫。

他为士大夫也立下了精神标杆。“古之人得志，泽加于民；不得志，修身见于世。穷则独善其身，达则兼善天下”。这一思想对士人影响

很大。范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，其源头正出自这里。“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，此之谓大丈夫”。这种大丈夫精神激励了无数仁人志士。东汉末年的李固、杜乔、范滂等人，清末的杨涟、左光斗等东林党人，清末的谭嗣同、秋瑾和黄花岗烈士等革命党人，顶天立地，视死如归，气贯长虹，永垂不朽，令人高山仰止。这无疑都彰显着孟子之大丈夫精神，也为中华民族留下了宝贵的精神财富。

孟子的民重君轻思想，也引来了一些帝王的嫉恨。洪武五年(1372)的一天，朱元璋在翻阅《孟子》时，不经意间读到了“民贵君轻”一章，还读到了“君子视臣如手足”这一段，勃然大怒，暗暗骂道：如此荒谬之言，哪像一个臣子说的话？如果他活在当下，岂可免我一刀？然而孟子已死去一千六百多年，怎么办？于是老朱下令将孟子的牌位从文庙扔出去。现在看来，这是这个残暴皇帝颁给孟子的一枚大奖章。



近日有网友反映，湖北大悟刘院村部分村民“被法人”——他们的个人身份被冒用注册工商营业执照。有关部门调查发现，是当地工商所部分人员在“市场主体增量行动”中，违反依法合规的工作要求，利用部分村民身份信息，违规办理工商营业执照154个，涉及村民134人。

短评：增加市场主体的目的，是发展经济，造福百姓。而只注册市场主体，却无经营活动，这显然不符合发展经济的目的。乱子看似出在利用村民个人信息注册实体的工商所，其实根子却在部署此项工作的上边。上边只要市场主体数字，而不具体考核市场主体的纳税、安排就业等经济效益与社会效益指标，岂不是给下边弄虚作假留下了空间？加之对上边市场主体数量以硬性考核逼，下边岂能不被逼造假？脱离实际，好大喜功，浮夸虚报，造成村民“被法人”的上级与具体工作人员都有错，但是，主要责任还是在上边。

据极目新闻报道，近日，内蒙古五原县有村民反映，当地一条县道在村口设了收费站，村民们觉得不合理，于是在附近开出一条农田路，绕过收费站。据记者了解，经过该收费站上县道去县城时，车辆每次收费10元。有村民认为，收费站大大增加了交通成本，给出行带来不便。当地有关部门回应称，该收费站从设立到审批、收费均合规。附近村民可以凭身份证、驾驶证、行驶证，缴纳几十元工本费办理一张通行证，即可免费出入。该收费站或属于政府与社会资本合作项目，社会资本在合同年限内是要靠经营回收成本、谋利的。

短评：收费站的设立合规，难道就不合理吗？村民从这出行不便，站在他们的角度看，确实不合理。对这种情况，有关方面应设身处地换位思考，多一些理解，而不应简单地以“合规”二字来强势回应，应做的是如何把由此给村民造成的不便尽可能地降到最低。社会资本方要以路谋利，村民要以路谋生，社会资本方当然要把弥补村民的出行不便作为必要的成本支出，岂能把自己的利润建立在村民损失的基础上呢？

北京一家公司与员工协商裁员未果，便逐渐加大该员工的工作量，使其根本不能完成工作任务。员工向公司反映这一情况，公司无视，最终解除与该员工的劳动合同。近日，北京市第三中级人民法院经审理认定，该公司的行为属于违法解除劳动合同，应向员工支付赔偿金。

短评：员工的工作定额标准，应当合法合理。用人单位应当严格执行劳动定额标准，不得强迫或者变相强迫劳动者加班。随意加大员工工作量，使其无法完成，员工不服，便以其“不服从工作安排”为由解除劳动合同，这种做法岂是法律所能容？劳动者与用人单位均须履行劳动合同所约定的内容，如有变更须双方协商一致。作为劳动合同重要内容的劳动定额，也是用人单位单方想增加就可以增加的？在签订劳动合同时，宜明确约定工作量，这对劳动者是一种重要保护。

据《法治日报》报道，近日，某地县残联搞无意义的“加班文化”被公开通报。这家单位“把加班作为管理手段，有事没事每天加班”“下班要看领导脸色，领导下班才能走”……

短评：单位有紧急任务，临时加班，可以理解，但是，若把加班作为一种常态，那就有理由认为这样的单位管理有问题。如果是否加班要看领导的心情，那么这样的单位就缺乏人性化与法治观念了。单位不得以加班剥削员工。劳动法、公务员法等法律法规对加班都有明确规定，加班者有权要求单位支付相应的加班工资或安排补休。要根治单位或领导随意要求下属加班的毛病，光靠批评教育不行，必须用法律良药施治。让单位或领导面对法律所规定加班的成本，让其不敢占用下属时间、精力的代价，再想让下属加班时，其自然会三思而后行了。

据中新社报道，近年来，“天价彩礼”衍生出各种新变种。记者采访发现，相比于传统的给大额现金、购买“三金”，如今有些地方“天价彩礼”衍化成房子、车子、存折等。在一些地方，索要彩礼方式也在改头换面，男方要将一定数额的钱放在存折或者银行卡里，婚前给到女方手中。为了让“天价彩礼”变得“名正言顺”，一些农村地区将彩礼改称“赡养钱”。

短评：作为一种仪式感的延续，适当的彩礼并无不妥。但是，彩礼若达到天价，其程度达到影响正常生活的地步，就显然不合适了。彩礼本来是要体现一方对另一方的尊重，尊重应出于自愿。如果强要就变了味，而且强要的数额越高，索要者越不自尊，又如何赢得对方的尊重呢？无论是要现金，还是要存款，抑或要房子等实物，如果超出对方的承受能力，要来的都不会是对方的尊重。彩礼，作为一种传统礼仪，可以保留，但是，绝不可变成勒索、勒索者，无论从对方得到的是现金还是实物，都无自尊，更不可能得到尊重。

据中国青年报微信公众号报道，近日，法学教授翔发声“放假”，怒斥网上流传的自己的“伪语录”不仅教他人如何做人，甚至涉及如何做人、如何育儿、如何养狗等诸多八竿子打不着的领域。

短评：假冒名人名言，说自己的话，是眼下的一种流行病。假托鲁迅、杨绛等受公众崇敬文化名人的“伪名言”满天飞。假作真时真亦假。面对铺天盖地的名人名言，受众难辨真伪，极易形成误导。舆论场确实需要对名人名言进行一场去伪存真的大扫除。作为发布这些言论的平台，首先要负起审核责任。发布言论者，要说老实话，做老实人，要以理服人，不要拉大旗作虎皮。对借名人之口撒谎者，平台应要求其改正或拒绝其散布含有“伪名言”的舆论，不给撒谎者提供制造“伪名言”的条件。受众也要摆脱以人为据的迷信，对网上言论重实质，唯实不唯名，让“伪名言”没有哗众取宠的市场。

聊天

两个父亲的示儿信

张蓬云

任环(1518—1558年)字应乾，山西长治人。明嘉靖年间进士，官至山东布政司右参政。他是明朝嘉靖年间的著名抗倭英雄。当年他任苏州同知时，受命在苏州、松江一带抗击来犯的倭寇。因战事不断，凶险万千，他在自己身上写遍了“任环”二字，为的是战死后方便家人认尸。由于战事操劳，身心劳苦，体有多病，而且，多处受伤不愈。

就在这种情况下，他的儿子来信，出于对父亲的关心，力劝父亲暂回苏州衙署医病休息。于是，任环提笔回信，这信写得真是感天动地，读罢泪流。

他写道：“儿辈莫愁，人生自有定数，恶滋味尝些也有受用，苦海中未必不是极乐国也。”多么气壮，豁达。人生受点苦算什么。接着又写“我儿千言万语……教(叫)我回衙，何风云气

少，儿女情多？倭寇流毒，多少百姓不得安家！尔老子领兵，不能诛讨，啮毡裹革，此其时也。”大意是，儿子呀，你总关心我，未免儿女情长了。如今多少老百姓遭到倭寇烧杀抢掠，我是带兵的人，不打败倭寇，我甘愿像汉武帝时的苏武一样啮雪吞毡，顽强挺立；我要像东汉初期名将马援一样，男儿死于战场，马革裹尸还。只要老百姓能安居乐业，一切值了。

信不长，他在结尾写道：“此后时事不知如何，咬紧牙关，大家成就一个‘是’而已。汝母前可以此言告之，不必多话。四月二十四日太仓城西，伏笔。”任环信中说的“是”，就是所有人心中只有一个信念，要为信念死得其所。用青春与生命，打败一切来犯之敌，保家卫国，让百姓安宁幸福。这封信的内容也可以告诉你的妈妈，而你就不用再说了。何等坚决！

任环的示儿书，没有提到照顾家产财物，而是慷慨激昂表达了一位民族英雄在生死战场上的快乐与崇高人生观。这封信气壮山河，掷地化金石。

无独有偶。老一辈言传身教早已有了之。建安十九年七月(公元214年)，曹操领兵南征孙权。于是，派儿子曹植留守魏都邺城(今河北临漳县西南)。临行，他留给儿子一封信，信很短，语气逼人：“吾昔为顿丘令，年二十三。思此时所为，无悔于今。今汝年亦二十三矣，可不勉欤！”共31个字。

大意是，你爹我23岁时是顿丘令(顿丘，今河南省清丰县西南)。官不大，但年龄同你一样。说到“无悔于今”，其内容他儿子是知道的，因为老爸当年勇敢善战，后被授予骑都尉，率千余人马，去当主帅皇甫嵩的副将，攻打颍川反贼。从此英勇杀敌，屡屡得胜，多立战功。凯旋后，于自己的伯乐！自己的浅薄，与娄师德的持重正好相反，狄仁杰决心至妻府当面道歉。

对狄仁杰的小人行径，娄师德并不在意，说“吾见公刚直，所言不偏，能为国安民，吾故荐公，必能匡复唐室，实为公忘私也！”意思是，我举荐你为相，完全出于为江山社稷考虑。娄师德之胸襟，几与宋代王旦荐寇准类同。无论是被举荐者寇准诬陷，还是宋真宗直言相告，王旦都可与娄师德比肩。

大中祥符八年(1015年)，寇准因与掌管全国财政的使相赵鼎意见相左，再次罢相。不久，宋真宗授予寇准有职无权的使相衔。寇准感激莫名，说“非陛下知臣，安能至此”？宋真宗告诉寇准，是王旦数次具表上奏，向朝廷举荐寇准，“准愧叹，以为不可及”。

寇准的人性之恶，在睚眦必报。举一小事，足见王旦之贤与寇准之狭。王旦所在中书省与寇准所在枢密院，两个单位之间常有文

世相

人性之善恶

王俊良

《三国演义》第四回“废汉帝陈留即位，谋贼董卓献刀”，写曹操刺杀董卓，与陈宫逃到成皋吕伯奢家，听窗外人言“缚而杀之，何如”？曹操“遂与宫拔剑直入，不问男女，皆杀之”，待搜至厨下，却见缚一猪欲杀，才知冤杀了吕伯奢一家。

手刃救命恩人一家的曹操，面对陈宫诘问“知而故杀，大不义也”，说出了那句令人齿冷至今、尽显人性之恶的话，“宁教我负天下人，休教天下人负我”！这卑鄙龌龊的小人行径，很难与那个将个人生死置之度外，只身行刺董卓，为国锄奸的君子曹操想象为同一个人。

很奇怪，人性之恶与人性之善，就这样并存于曹操内心。善起则为君子，抛弃个人恩怨，一心报国，成时代英雄；恶起则为小人，以恶度人度事，手辣心狠，为乱世奸贼。这种在一个人内心，善与恶此消彼长的人性纠

结，并非仅存于曹操内心，正面人物狄仁杰，同样有不堪之举。

武周年间，宰相狄仁杰在朝野上下，都是响当当的正人物。发现和举荐狄仁杰的幕后人娄师德，别说到狄仁杰的回报，反遭到狄仁杰的刻意打压和存心报复。《新唐书》载，狄仁杰当宰相之前，娄师德在武则天面前多次推荐狄仁杰，但狄仁杰对此事一无所知。

一次，武则天与狄仁杰谈到娄师德，问“师德贤乎”？狄仁杰答，“娄师德为将谨守，贤则不知也”。又问“知人乎”？狄仁杰再答“臣尝同僚，未闻其知人也”。武则天笑着说：“朕用卿，师德荐也，诚知人矣。”于是，令侍从取来文件箱，拿出十几篇娄师德举荐狄仁杰的奏折给狄仁杰看。

狄仁杰读后，为自己的人性之恶而惭愧，说“娄公盛德，我为所容乃不知，吾不逮远矣”！狄仁杰没想到，自己一直在工作中故意设置障碍，百般刁难的娄师德，竟是有恩

于自己的伯乐！自己的浅薄，与娄师德的持重正好相反，狄仁杰决心至妻府当面道歉。

对狄仁杰的小人行径，娄师德并不在意，说“吾见公刚直，所言不偏，能为国安民，吾故荐公，必能匡复唐室，实为公忘私也”！意思是，我举荐你为相，完全出于为江山社稷考虑。娄师德之胸襟，几与宋代王旦荐寇准类同。无论是被举荐者寇准诬陷，还是宋真宗直言相告，王旦都可与娄师德比肩。

大中祥符八年(1015年)，寇准因与掌管全国财政的使相赵鼎意见相左，再次罢相。不久，宋真宗授予寇准有职无权的使相衔。寇准感激莫名，说“非陛下知臣，安能至此”？宋真宗告诉寇准，是王旦数次具表上奏，向朝廷举荐寇准，“准愧叹，以为不可及”。

寇准的人性之恶，在睚眦必报。举一小事，足见王旦之贤与寇准之狭。王旦所在中书省与寇准所在枢密院，两个单位之间常有文

书往来。一次，王旦所在中书省送达枢密院的文件格式有误，寇准把这事捅到上边，结果是王旦被责，中书省全体被罚款。不久，枢密院送还中书省的文件格式也出现错误，中书省本可以学寇准做法，王旦却让部下将文件退还枢密院。

宋真宗为王旦鸣不平，问王旦，何以“卿虽称其美，彼专谈卿恶”？王旦解释说，这是因为“臣在相位久，政事阙失必多。准对陛下无所隐，盖见其忠直，此臣所以重准也”！就是说，正因为寇准敢于指斥我的不足，我才愈加认定其心底无私与无畏。

宋真宗之恶，在不懂人性有善恶之分。善胜恶，则为君子；恶胜善，则为小人。何以君子有小人之举，小人亦有君子之行？只在善与恶渐变过程中，哪一方占了上风。社会的进步，在不断完善弘扬人性之善，抑制人性之恶制度建设，不止于对人性之恶的批判。

画里有话

迭代并存亦繁荣

眼下有些地方地摊再度兴起，有人便认为这是一种回到原点的倒退，唱衰现有的电商等经营模式。其实，经营模式要适应客户需求与市场变化。各种经营模式是并存迭代而不是你死我活的换代。适应客户需求与市场变化的，就是好模式。

这正是：
行商不如坐贾？
坐贾不如线上？
线上不如直播？
直播不如现场？
经营紧跟需求，
模式百花齐放。
市场物竞天择，
适者方能做强。
线下线上轮转，
业态正道沧桑。
又云：
卖方围着买方转，
供应围着需求转，
生意围着效益转。
何必拘泥啥模式，
适应市场是关键，
迭代并存亦发展。

杨光洲 毕传国 文/图

